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5. Conducătorul prezintă problema, primește sugestii, ia decizia. 

6. Conducătorul stabilește limitele și cere grupului să ia decizia. 

7. Conducătorul permite grupului să acționeze fără limite (sau în cadrul unei limite im-

puse de nivelul ierarhic superior). 

Comportamentul managerial în sistemul educațional include în accepțiunea sa mai 

multe elemente cum ar fi: conduita, imaginea de sine, atitudinea față de cei din jur, trăsături 

de personalitate, inteligenta, acțiuni în vederea organizării procesului instructiv-educativ în 

sistemul educațional, acțiuni ce țin de motivarea personalului ş.a. Acesta lasă o amprentă 

deosebită asupra gradului de satisfacție profesională a colaboratorilor instituției de învăță-

mânt, asupra motivației, cât și eficienței acestora. 

Managerul, în calitate de conducător, trebuie să asigure implementarea tehnologiilor 

de conducere, motivare și asigurarea condițiilor potrivite pentru activitatea cadrelor didac-

tice. Stilul managerial utilizat pune în evidență impactul psihosocial asupra personalului 

instituției de învățământ. Totodată, acesta influențează atitudinea față de responsabilitate, 

față de manager, față de lucrul pe care îl realizează. 
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school activities, resulting from the environments obtained during lessons. In this study we set 

out to highlight the fact that anxiety is a determining factor in school failure. 

Keywords: anxiety, school failure, student.  
 

Perioada de la sfârşitul secolului XX şi începutul secolului XXI a fost marcată de im-
portante schimbări la nivel micro şi macrosocial, care şi-au pus amprenta asupra contexte-

lor în care indivizii cresc şi se dezvoltă (familie, sistem educaţional, comunitate, sistem 
economic, politic şi cultural), precum şi asupra societăţii în ansamblul ei. 

Pe fondul schimbărilor sociale globale, şcoala contemporană este marcată de transfor-
mări profunde în ceea ce priveşte misiunea şi finalităţile educaţiei, strategiile şi tehnolo-

giile instructiv-educative şi formative, precum şi climatul general din instituţiile de învăţă-

mânt, ea trebuind să răspundă provocărilor impuse de procesele globalizării, intensificării 
tehnologiilor informaţionale şi de comunicare sau proliferării societăţii bazată pe cunoaşte-

re (care cere, pe lângă achiziţiile teoretice, un fond complex de competenţe practice). Deşi, 
în context mondial şi european, cele mai multe sisteme de învăţământ au făcut progrese 

notabile în ceea ce priveşte reorganizarea în acord cu noile exigenţe, apar încă o serie de 
fenomene negative, precum: insuccesul şcolar (mergând de la forme uşoare până la eşecul 

şcolar total), scăderea interesului pentru şcoală, abandonul şcolar, violenţa în mediul şcolar 
etc. (8). Actualmente, fenomenul anxietăţii este des întâlnit la elevi. Acest fenomen, în me-

diul şcolar, are un impact negativ de a diminua interesul pentru activităţile şcolare, reieşit 
din mediile obţinute la examenul de bacalaureat. În acest studiu ne-am propus să studiem, 

atât la nivel teoretic, cât şi practic impactul anxietăţii asupra reuşitei şcolare la elevi (7). 
Problema anxietăţii tot mai frecvent devine subiect de cercetare în cadrul ştiinţelor con-

temporane cum, ar fi: medicina, fiziologia, filosofia, sociologia, psihiatria şi psihologia. În 
psihologie, problema anxietăţii a suscitat interesul multor cercetători, şi anume: A. Adler, 

S. Freud, R. Cattel, C. Ciofu, I. Holdevici, I. Mitrofan, I. Pavlov, P. Popescu-Neveanu, 
C. Rogers, V. Suvorova, U. Șchiopu, A. Zaharov ș. a (6, p. 3). Necesitatea studierii com-

plexe şi aprofundate a anxietăţii este foarte importantă, atât pentru descoperirea esenţei 

acestui fenomen, cât şi pentru înţelegerea ulterioară a particularităţilor de dezvoltare a sfe-
rei emoţionale şi a personalităţii copilului. Anume anxietatea stă la baza multor dificultăţi 

psihologice având un impact negativ asupra dezvoltării armonioase a copiilor. 
Există partea bună și partea rea ale anxietății. Uneori, anxietatea are parte de critici in-

juste nemeritate. La fel ca în cazul alcoolului, mâncării fast-food şi jocurilor de noroc, orice 
lucru rămâne inofensiv doar câtă vreme ai parte de el cu moderaţie – iar anxietatea nu face 

nici ea excepţie. De fapt, o anumită doză de anxietate poate fi utilă. Cantitatea de anxietate 
ar trebui să fie, ca să zicem aşa, nici prea-prea, nici foarte-foarte. De asemenea, îmbunătă-

ţeşte performanţa fizică şi mentală, combate oboseala şi îi motivează pe oameni să facă lu-
cruri pe care altfel ar evita să le facă. Prin diferitele sale manifestări fizice, anxietatea joacă 

un rol important în comunicare. Poate transmite cuiva că ne simţim inconfortabil, emoţionaţi 
sau chiar că ne temem. Fără a spune un cuvânt, poate comunica „Am nevoie de puţin spaţiu” 

sau „Nu-mi convine ce spui sau ce faci”. Poate fi adevărat (şi util) mai ales pentru membrii 
unor grupuri culturale care nu se simt prea confortabil la ideea de a da glas temerilor şi emo-

ţiilor în faţa unor oameni din afara reţelei lor sociale închise. Anxietatea poate comunica, 
de asemenea, interes şi atracţie faţă de o altă persoană. Un bărbat a cărui voce tremură ori 

de câte ori se află în preajma unei femei atrăgătoare sau o adolescentă care chicoteşte, evită 

contactul vizual şi roşeşte în prezenţa unui potenţial partener pentru bal sunt exemple de 
prim rang. Problema constă în faptul că e dificil să defineşti care e cantitatea potrivită de 

anxietate. Cantitatea optimă pentru cineva poate face pe altcineva să se închidă în sine. 
Indiferent de situaţie, anxietatea e un lucru bun, dacă poţi găsi echilibrul necesar (2, p. 14). 
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Se spune că spărgătorul de bănci Willie Sutton, întrebat fiind de ce a jefuit bănci, ar fi 

răspuns: „Pentru că acolo sunt banii”. În mod similar, când cineva se întreabă de ce ar fi 

şcoala cadrul ideal în care să ne ocupăm de sănătatea mentală a tinerilor, putem răspunde: 
„Pentru că acolo sunt copiii”. Într-adevăr, şcoala este principalul loc în care, în mod obişnuit, 

tinerii care se ciocnesc cu probleme și primesc asistenţă (de exemplu, consiliere şcolară – 
25%). Succesul şcolar este un predictor-cheie pentru succesul ulterior în viaţă, iar elevii cu 

probleme psihologice se află într-un dezavantaj important în ceea ce priveşte succesul şco-
lar, dacă nu primesc asistenţa adecvată (3, p. 10) Actul predării-învăţării-evaluării se reali-

zează în contextul unor atitudini şi relaţii între dascăl-elevi, elevi-elevi, elev-clasa de elevi. 
Asemenea interacţiuni determină un climat psiho-social în cadrul lecţiilor care poate favo-

riza sau defavoriza optimizarea predării şi învăţării. Îndemnul adresat în urmă cu două se-
cole de Jean Jacques Rousseau „începeţi dar prin a vă cunoaşte copiii” se află şi astăzi la 

temelia educaţiei. Pornind de la „începeţi dar prin a vă cunoaşte copiii” putem constata 
faptul că nu de puţine ori dascălii îşi orientează atenţia şi explicaţiile spre unii elevi şi îi 

ignoră pe alţii, că înlesnesc participarea activă a unor elevi şi o descurajează pe a altora, 
acordând o atenţie mai mare elevilor buni, în timp ce elevii slabi nu sunt luaţi în seamă, in-

tervievați despre starea lor, despre anxietățile pe care le simt în procesul învățării (1, 
p. 265). Elevii anxioși pot părea tensionaţi şi nervoşi, „foarte încordaţi” şi incapabili să se 

relaxeze. Ei pot pune multe întrebări despre temele pe care le primesc, din cauza anxietăţii 

legate de faptul că ar putea să nu se descurce la test, să ia note proaste şi aşa mai departe. Ei 
pot manifesta obiceiuri nervoase, cum ar fi rosul unghiilor sau trosnitul degetelor. Îşi pot 

exprima permanent îngrijorarea în timpul discuţiilor din clasă sau pot să manifeste angoasă 
în legătură cu diverse subiecte, de la temeri privind siguranţa personală şi până la teama de 

eşec sau chiar îngrijorări cu privire la mediu. Performanţa lor şcolară şi notele pot avea de su-
ferit din cauza preocupării lor constante faţă subiectele producătoare de anxietate (3, p. 112). 

Anxietatea dezvoltată în şcoală, prin judecăţi manifestate în timpul unei sensibilităţi 
afective sau vulnerabilităţi, poate inhiba dorinţa de exprimare a cunoştinţelor asimilate. De 
asemenea, sistemul şcolar prin exigenţele programelor, calitatea profesionalismului cadrelor 
didactice sau modalitatea de realizare a obiectivelor formativ-educaţionale, în funcţie de 
modalitatea de aplicare a acestora, ca factori ai reuşitei şcolare, pot cauza anxietate şcolară, 
în sensul că implementarea dură, rece a obiectivelor formativ-educaţionale sau metodele de 
predare-evaluare severe pot determina apariţia anxietăţii sociale la unii elevi. Factorii ce pot 
influenţa negativ elevul şi conduce către eşec şcolar sunt, după cum apreciază Tiberiu Rudică, 
sub- şi supraaprecierea capacităţilor reale ale elevului, dezacordul asupra motivaţiilor condui-
tei elevului şi conflictele individuale în cadrul clasei de elevi (apud, 7, p. 12). Statistic, fobia 
școlară este mai frecventă la copiii singuri la părinți, cu o vârstă cuprinsă între cinci și trei-
sprezece ani. Este legată de mai mulți factori: anxietatea de despărțire, o depresie în legătură 
cu școala (de exemplu: un elev strălucit după ce a suferit o boală și a fost nevoit să lipsească 
o perioadă de la școală, nu suportă o așa-zisă „înjosire” ca nu mai este la zi cu clasa), o per-
turbare a personalității sau atitudine nepotrivită și inconștientă a unor părinți care încearcă 
să-și țină copilul acasă pentru a-i ajuta la diverse activități (9). Manifestările tulburării an-
xioase depind și de vârsta elevului. De exemplu, copiii anxioşi au tendinţa de a se plânge 
de probleme fizice (dureri de stomac, dureri de cap) şi pot cere să meargă acasă sau la cabi-
netul medical. Copilul poate chiar să mimeze o problemă medicală pentru a evita stresul pe 
care îl simte în clasă sau anxietatea elevului poate cauza o reacţie psihosomatică (minte-
corp) care se manifestă prin simptome fizice reale. Deşi plângerile de afecţiuni fizice din 
cauza anxietăţii sunt mai obişnuite la copiii mai mici, ele pot ridica probleme şi la adoles-
cenţi şi pot reflecta o varietate de tulburări anxioase (3, p. 110). Dacă anxietatea produce 
perturbări persistente şi grave în zone majore ale vieţii, atunci probabil că reprezintă o pro-
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blemă. Aşadar, ce înseamnă o „perturbare gravă”? Depinde de persoană. Cu toţii reacţio-
năm diferit la diferite tipuri şi niveluri de stres şi anxietate. De exemplu, dacă o profesoară 
e îngrijorată în privinţa posibilităţii ca elevii săi să nu întrunească standardele de perfor-
manţă ale şcolii în luna următoare şi, în consecinţă, se confruntă cu câteva nopţi de insomnie, 
atunci probabil că aceasta va fi considerată mai degrabă ca o neplăcere temporară. Totuşi, 
dacă aceeaşi profesoară are în permanenţă probleme cu somnul, fapt care o face să pri-
mească un avertisment pentru că vine târziu la serviciu, sau dacă se confruntă cu o creştere 
a iritabilităţii, care duce la mai multe certuri între ea şi soţul ei, atunci probabil că proble-
ma necesită atenţie. Nu înseamnă că are o „patologie”, că e „bolnavă” sau „nebună”; poate 
însemna, pur şi simplu, că are nevoie de puţin ajutor suplimentar pentru a face faţă chi-
nurilor normale ale vieţii. Acest ajutor ar putea însemna să discute cu un consilier, un prie-
ten, un membru al familiei, un lider religios/spiritual, să meargă să se plimbe de câteva ori 
pe săptămână sau să citească o carte de dezvoltare personală, cum este aceasta (2, p. 15). 

În acest studiu se examinează frecvenţa prin care anxietatea este unul din factorii pri-
mordiali ai eşecului şcolar, dar şi se evidenţiază impactul negativ al anxietăţii asupra elevilor. 

Scopul cercetării: Studiul de faţă îşi propune să delimiteze relaţia anxietate-reuşită 
şcolară în rândul subiecților din mediul şcolar. 

Ipoteza cercetării: 
Presupunem că în rândul elevilor care înregistrează indicatori scăzuţi în ceea ce pri-

veşte reuşita şcolară se regăseşte fenomenul de anxietate. 

Metode, procedee și tehnici de cercetare:  
Scala de anxietate (Spillberger), iar evaluarea reuşitei şcolare prin metoda catalogului. 

Datele obținute au fost prelucrare statistic prin calcularea coeficientului Spearman. 
Baza experimentală a cercetării: în studiul nostru, în funcţie de scopul şi designul 

cercetării, am stabilit un eşantion iniţial de cercetare format din 45 de elevi, cu vârste 
cuprinse între 16 şi 18 ani, provenind atât din mediul urban, cât şi din mediul rural, stu-
diind în clasele X-XII din cadrul Liceului Teoretic „V. Alecsandri” mun. Bălți. 

Pentru analiza ipotezei am analizat variabilele: nivel anxietate și media școlară. 
 

Tabelul 1. Rezultatele corelaţiei variabilei 
 

 nivel_anxietate media_școlară 

nivel_anxietate Pearson Correlation 1 -,454
**

 

Sig. (2-tailed)  ,002 

N 45 45 

media_școlară Pearson Correlation -,454
**

 1 

Sig. (2-tailed) ,002  

N 45 45 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Am obținut un r=-0,45, p=0,002 
Se constată că apare o inversare a clasamentului, corelaţia având semn negativ, ceea 

ce semnifică faptul că mediei școlare mari îi corespunde un nivel mai mic al anxietății, iar 
mediilor semestriale ale elevilor mici le corespunde un nivel mai înalt al anxietății  

Ipoteza conform căreia presupunem că în rândul elevilor care înregistrează indicatori 
scăzuţi în ceea ce priveşte reuşita şcolară se regăseşte fenomenul de anxietate, s-a confir-
mat, în sensul că putem afirma că există o relaţie puternică între anxietatea şi insuccesul 
școlar a elevilor. 

Anxietatea dezvoltată în şcoală, prin judecăţi manifestate în timpul unei sensibilităţi 

afective sau vulnerabilităţi, având un mare aport, conform coeficientului de corelaţie ridicat, 

în inhibarea dorinţei de exprimare a cunoştinţelor asimilate, a dezvoltării multilaterale cu 
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scopul reuşitei şcolare. Astfel, am concluzionat din experimentul constatativ al prezentei cer-

cetări că există o relaţie puternică, invers proporțională, între anxietatea elevilor şi reuşita 

şcolară a acestora, fenomen demonstrat statistic prin Corelaţia Pearson, ceea ce subliniază 

şi confirmă încă o dată literatura de specialitate analizată şi expusă în partea teoretică a ei. 
Experienţele şcolare au ocupat un loc important în studiile de specialitate, ca surse po-

tenţiale de anxietate. O parte din atenţie a fost focalizată asupra rolului anxietăţii în fobiile 
şcolare, dar cele mai multe studii au luat în considerare cauzele acesteia şi efectele pe care ea

le are în performanţa şcolară. Astfel, Lebovici (1972) descrie fobia şcolară ca o nevroză fobi-
că a copilăriei, având la bază o inhibiţie anxioasă ce-1 îndepărtează pe copil de şcoală. Dacă

această teamă de şcoală este însoţită de dascăli autoritarişti şi de presiunea familiei, atunci ea
poate să se transforme în anxietate-trăsătură (Kulcsar, 1978) (10). În acest context, atragem 

atenția cadrelor didactice spre dezvoltarea inteligenței emoționale la elevi, astfel încât aceștia 
să își poată gestiona emoțiile spre a îndepărta insuccesul școlar. Reformulând cele zise de 

Aristotel, dar, cu referire la anxietate: „Să știi să trăiești anxietatea în raport cu ce ori cu cine 
trebuie, cât trebuie, când trebuie, pentru ceea ce trebuie şi cum trebuie – nu este deloc uşor”. 
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